
Consiglio Comunale INT 341 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

PRESENZA  DI  UN  TOMBINO  APERTO  SUL  MARCIAPIEDE,  IN
PROSSIMITA’ DI  CORSO  RE  UMBERTO  9,  CON  CONSEGUENTI  RISCHI
PER LA SICUREZZA PUBBLICA.

La sottoscritta Consigliera Comunale,

PREMESSO CHE

• la  sicurezza  dei  marciapiedi  e  delle  infrastrutture  urbane  è  fondamentale  per  garantire
l’incolumità dei cittadini;

• da diversi mesi, sul marciapiede di corso Re Umberto, in prossimità del civico 9, risulta essere
presente un tombino aperto con un diametro di circa 20 centimetri, come da fotografie unite al
presente atto (allegati 1 e 2);

• tale situazione rappresenta un serio pericolo per i pedoni, in particolare per bambini, anziani e
animali domestici, che potrebbero accidentalmente cadervi o inciampare;

CONSIDERATO CHE

• l’Amministrazione  comunale  è  responsabile  della  manutenzione  e  della  sicurezza  del  suolo
pubblico;

• un tombino aperto per un periodo così prolungato indica una possibile carenza di controlli e di
interventi tempestivi per la messa in sicurezza dell’area;

• la presenza di una simile insidia su un marciapiede di una delle vie principali della città potrebbe
avere conseguenze gravi in caso di incidenti; 

• nel caso in cui un cittadino subisca un danno fisico a causa di questa situazione,  il  Comune
potrebbe essere chiamato a risarcirlo per il danno subito;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della presenza del tombino aperto sul marciapiede di
corso Re Umberto e quali verifiche siano state effettuate in merito;

2. a  chi  competano  gli  interventi  di  ripristino  e  messa  in  sicurezza  di  tale  apertura  nel  suolo
pubblico;

3. quali azioni siano state intraprese o siano previste per la tempestiva chiusura del tombino, al fine
di eliminare il pericolo per i cittadini;

4. se  sia  previsto  un  piano  di  controllo  e  manutenzione  più  efficace  per  prevenire  situazioni
analoghe in altre zone della città;

5. quante richieste di risarcimento per danni fisici derivanti da problemi di questo tipo siano state
presentate  al  Comune  negli  ultimi  cinque  anni  e  a  quanto  ammonti  l’importo  complessivo
riconosciuto a titolo di risarcimento.

Torino, 04/04/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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